Тема. ЗНАЧЕНИЕ ОРГАНОВ ЧУВСТВ И АНАЛИЗАТОРОВ
Задачи: показать различия между понятиями «анализа​торы» и «органы чувств», познакомить со звеньями анализатора,
Средства обучения: таблицы с изображением зрительного и слухового анализаторов.
Ход урока
I. Изучение нового материала.
1. Разграничение и разъяснение понятий «органы чувств» и «анализаторы».
Понятие «орган чувств» относится к периферическому аппа​рату, воспринимающему раздражение. Орган чувств включает рецепторы и вспомогательный аппарат, преобразующий раздра​жения в форму, доступную для рецепторного восприятия. Так, звуковые воздушные колебания непосредственно не могут быть восприняты рецепторами слуха. Они должны быть переведены в механические колебания, которые воспринимаются слуховыми волосковыми клетками. Именно деформация ресничек волоско-вых клеток, вызванная механическими колебаниями, и является теми сигналами, которые вызывают возбуждение в рецепторных клетках.
Под термином же «анализатор» понимают совокупность ре​цепторов, нервных путей и зон коры больших полушарий, в ко​торых полученная информация анализируется.

2. Строение анализатора.

Анализатор - сложная система, осуществляющая воспри​ятие и анализ раздражений из внешней и внутренней среды ор​ганизма.
Анализатор состоит:
1. Периферическое звено -рецепторы;

2. Проводниковое звено - нервные пути;

3. Центральное звено -участок коры больших полушарий.

3.
Анализаторы человеческого организма.

Зрительный, слуховой, равновесия, мышечного чувства, кожной чувствительности, обоняния.
4.
Познаваемость окружающего мира органами чувств. Ил​
люзии и их устранение.

Работа с Приложением учебника на с. 266, статья «Не верь глазам своим - иллюзия».

II. Закрепление знаний.
Внимательно прочитать обобщение на с. 197 учебника после §51.

Домашнее задание: § 51, конспект.

Тема. ОРГАН ЗРЕНИЯ И ЗРИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗАТОР
Задачи: раскрыть значение зрения; показать строение глаза и раскрыть связь строения и его функции; раскрыть работу зрительного анализатора в целом.

Средства обучения: череп, таблицы с изображением голов​ного мозга, глаза, модель глаза, диафильм «Орган зрения».

Ход урока
I. Проверка знаний.
Фронтальная беседа по  вопросам: 1. Что такое орган чувств?
2. Что такое анализатор?

3. Чем отличаются понятия «органы чувств» и «анализа​торы»?

4. Из каких частей состоит анализатор?

5. Какие анализаторы организма человека вам известны?

6. Как передать смысл фразы: «Смотрим мы глазами, а видим затылком»?

Последний вопрос является переходом к изучению нового материала.

П. Изучение нового материала.
1.
Значение зрения.

Обратить внимание учащихся на то, что зрение позволяет животным определять положение объекта в пространстве и ма​нипулировать им: защита, поиск пищи, поиск комфортных ус​ловий существования, нападения и др.; зрение позволяет чело​веку вести трудовую деятельность, писать, читать, передавать информацию грядущим поколениям и использовать опыт ушедших.

2.
Положение глаз в глазнице.

Учитель демонстрирует череп, показывает глазницы и подчеркивает такие детали:

1) костный футляр, защищающий глаз от повреждений, не мог бы выполнять свою функцию, если бы глазное яблоко не было окружено мощной жировой капсулой, смягчающей возможные толчки и удары;

2) в  глубине  глазницы  имеется отверстие,  через  которое проходит зрительный нерв, несущий информацию в мозг;

3) в глазницах находится шесть глазных мышц, способных ориентировать глаз в любом направлении.

3.
Строение глаза и зрительного анализатора.
Изучается на модели. Результаты записываются в тетрадь.

Периферическое звено: глаз:
глазное яблоко
вспомогательный аппарат
белочная оболочка - склера: роговица,,         веки, ресницы, слезный аппарат,
сосудистая оболочка: радужка, зрачок,
глазодвигательные мышцы
сетчатка: рецепторы: колбочки (цв), палочки (ч/б); стекловидное тело, хрусталик
Проводниковое звено: зрительный нерв (II)
Центральное звено: затылочная доля коры больших полушарий
4. Оптическая система глаза.

Роговица —> зрачок —> хрусталик —> стекловидное тело —> сетчатка.
Изображение на сетчатке получается уменьшенным, пере​вернутым и действительным.
III. Закрепление знаний.
Используя рис. 83, составьте схему зрительного анализатора. 
Домашнее задание: § 52, конспект.

